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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. На сьогоднішній день школа має 

організовувати свою діяльність так, щоб розвивати індивідуальні здібності та 

творчий підхід до життя кожного учня, впроваджувати різноманітні 

інноваційні навчальні програми та технології, принципи гуманного ставлення 

до дітей, тобто сучасна школа ставить собі за мету різньосторонній розвиток 

особистості. Так, одним із видів таких інноваційних технологій є ігрові 

технології. Відтак, їх використання під час навчання у початковій школі, в 

тому числі на уроках української мови, відповідає природним потребам 

дитини, тому що гра за своєю природою є найважливішим способом життя 

дітей. 

У дитинстві гра – це вільний розвиток особистості. Можна сказати, що 

гра є специфічною формою діяльності та саморозвитку дитини. Гра на уроці 

– це спосіб урізноманітнити навчальний процес, розвиває розумову гнучкість, 

відкритість, комунікабельність, емоційно-довільний вплив, вона є засобом 

розвитку творчого мислення, дитячої уяви, розвиває пізнавальні здібності, 

збагачує емоційну сторону особистості, словниковий запас. Тому ігри є одним 

із найпотужніших засобів освіти в руках суспільства. 

Гра розкриває та розвиває різні сторони особистості дитини, 

задовольняє багато інтелектуальних та емоційних потреб, формує характер. 

А використання ігрових прийомів сприяє формуванню творчої 

індивідуальності, формує її креативне мислення. Відтак, гра є найбільш 

природним і привабливим видом діяльності для молодших школярів. 

К.Ушинський писав: «Дитина сама по собі більш здатна радіти, ніж 

сумувати, проте якщо ми придивимося до дитячих ігор, то побачимо, що діти, 

якщо вони ще не зіпсовані, не стільки шукають насолод у прямому розумінні 

цього слова, скільки цікавих занять, і дитина щаслива цілком не тоді, коли 

голосно сміється і очі її блищать захопленням, а тоді, коли вона вся й дуже 

серйозно захоплена своєю грою або якою-небудь своєю вільно знайденою 

дитячою справою» [66, с. 5]. 
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Таким чином, гра має бути вільною і самостійною діяльністю, що 

відбувається за ініціативою дитини. Так ігри сприяють психологічній 

емансипації та свободі самовираження. Відтак, сьогодні залишається 

відкритим та актуальним питання формування креативності в учнів початкової 

школи. Процес формування креативності учнів досить складний і потребує 

сучасного педагога творчого, цікавого, креативного, педагогічно та 

психологічно грамотного підходу до цього процесу. 

Важливе значення в освітньому процесі має оновлення змісту освіти: 

впровадження інноваційних форм і методів навчання; спрямування 

методичної діяльності вчителів на розвиток педагогічного та методичного 

забезпечення, проведення сучасних форм методичної роботи; матеріально- 

технічне забезпечення навчального процесу на сучасному рівні, творчі 

майстерні в класній та позакласній роботі. 

Більшість дослідників підкреслюють, що молодший шкільний вік є 

найбільш чутливим до розвитку креативності, оскільки саме в цей період 

виникають новоутворення, від яких значною мірою залежить творча 

успішність / неуспішність дорослої людини, оскільки саме у молодшому 

шкільному віці для цього існують сприятливі умови для присвоєння творчих 

зразків і трансформації власного досвіду творчої діяльності як важливого 

джерела розвитку та саморозвитку особистості. Тому, щоб розвивати творчі 

здібності, діти повинні отримувати якомога більше знань із навколишнього 

середовища під час вирішення певних завдань. Відтак, більшість педагогів та 

психологів рекомендують у початковій школі використовувати такі види 

діяльності, з якими дитина вже знайома, одним з яих є гра. 

Більшість психологів на основі практики та досвіду спостережень 

вважають, що на сьогодні для сучасних школярів характерні підвищена 

дратівливість, емоційність, агресивність, досить швидка стомлюваність, 

нестійка увага та ситуативна поведінка. Таким чином, логічний перехід від 

пояснення до гри знімає нервове напруження дітей, дає змогу активізувати 
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увагу для закріплення матеріалу, пожвавлює атмосферу сприйняття, викликає 

інтерес і стимулює творче мислення. 

Таким чином, гра, її організація – запорука організації освіти в умовах 

Нової української школи. Ідеї продовження гри у навчанні висвітлено в 

дослідженнях, зокрема, А.Макаренка [34], В. Павленка [45; 46; 47] та інших. 

До розроблення цієї проблеми долучилися такі науковці, як Г.Слевко [57; 58], 

Н.Кудиніна [29], Т.Кечеровська [24], Д.Жданов [17] та ін. Вони не лише 

визначили основні засади, етапи реалізації навчального гри, а також 

обґрунтували ефективність її застосування в початковій школі. Нині проблему 

застосування ігрової діяльності в початковій школі вивчають І. Дьоміна [15], 

Г.Дзятківська [13], Ю. Пузан [52] та ін. 

Разом з тим, незважаючи на багаторічний, стійкий інтерес до означених 

проблем, ряд наукових аспектів у проблематиці творчості залишається 

актуальним через маловивченість, неоднозначність або суперечливість 

поданих даних. Серед них – категорія «креативність» в понятійному полі 

творчості, контекст «формування креативності» в цілому, а також «розвиток 

креативності молодших школярів в педагогічному процесі» зокрема. Сказане 

зумовило вибір теми нашого дослідження. 

Отже, аналіз теорії й практики застосування ігор в початковій школі як 

засіб формування кретивності дітей показує, що ця проблема набуває 

актуальності на сучасному етапі реформування змісту початкової освіти й 

зумовлює необхідність удосконалення педагогічних умов і технології 

реалізації. 

Мета дослідження полягає у визначені особливостей застосування гри 

як засобу формування креативності у дітей на уроках української мови. 

Дана мета зумовила собою наступні завдання дослідження: 

 проаналізувати наукову та методичну літературу з даної проблемної 

теми; 

 дослідити теорію та класифікацію ігор у закладах початкової освіти; 

 висвітлити ігрові мотиви та процес організації ігор; 



6  

 охарактеризувати застосування ігрових технологій на уроках у 

початковій освіті; 

 визначити особливості педагогічної проблеми – розвиток креативності 

молодших школярів; 

 дослідити методики використання ігрових технологій на уроках 

української мови; 

 здійснити аналіз формування креативного мислення молодших школярів 

засобами дидактичної гри у процесі навчання; 

 здійснити експерементально-дослідну роботу з використання ігрового 

навчання на уроках української мови в учнів 3-4 класів з метою формування 

креативності у дітей; 

 навести приклади практичного досвіду вчителів початкових класів 

щодо використання ігрових технологій на уроках української мови, які 

сприяють розвитку кретивного мислення в учнів; 

 зробити висновки по роботі. 

Об’єктом даного дослідження є ігрова діяльність молодших школярів. 

Предмет – формування креативності у дітей на уроках української мови 

за допомогою гри. 

Методологічна основа роботи складається із: загальновизнаних методів 

наукового дослідження явищ навколишньої дійсності у їх взаємозв’язку на 

теоретичному рівні (системно-функціональний, формально- логічний, 

порівняльний, синтез, індукція, дедукція тощо). До використаних спеціально-

наукових методів належать: описовий; стилістико- контекстологічний; 

структурний метод; порівняльно-зіставний метод; метод етимологічного 

аналізу тощо. 

Теоретичне значення та новизна: вперше було обґрунтовано 

теоретичні засади використаннягри як засобу формування креативного 

мисленння у дітей молодшого шкільного віку; з’ясовано зміст базових понять 

дослідження й уточнено змістову характеристику понять «гра», «ігрові 

технології», «креативність»; узагальнено вітчизняний і зарубіжний досвід 
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використання ігрових технологій на уроках української мови з метою 

формування кретивності у дітей молодшого шкільного віку. 

Практичне значення даного дослідження полягає в можливості 

використання одержаних нами результатів експериментально-дослідної 

роботи, які можуть, у свою чергу, послужити основою для вдосконалення 

освітніх програм та технік навчання в початкових класах. 

Апробація результатів. Теоретичне і практичне значення одержаних 

результатів роботи полягає у можливості використання отриманих результатів 

для психологічних, педагогічних, а також для соціологічних досліджень. 

Матеріали роботи можуть бути використані під час викладання курсів та 

спецкурсів із означених вище сфер. 

Джерельну базу роботи складають праці вітчизняних та зарубіжних 

науковців з питань, що тією чи іншою мірою стосуються розвитку 

креативності в учнів початкових класів, а також особливостей використання 

гри як засобу формування кретивного мислення; дані всесвітньої мережі 

Internet. 

Структура дипломної роботи. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, які включають в себе вісім підрозділів, висновків, списку 

використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи становить – 84 

сторінки. Список використаних джерел викладений на 7 аркушах та становить 

72 найменування. Додатки викладені на 8 сторінках. 
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